
平成 27年度 京都大学大学院入試 抜粋

（９）最短の時間Ｔ[s]を求めよ。
（１０）ａ=1.0×106m g=9.8m/s2とするとき最短時間Ｔは何秒か。有効数字二桁で求めよ。



京都大学大学院入試問題の解答例

最速降下曲線 変分原理の応用例

問 1

 dxyyLT
b

a ',

)',()'',( yyLyyyyLL  

dxy
y

L
y

y

L
T

b

a 














 '
'
 ･･･①

 y
dx

d

dx

dy
y  






' ･･･②

  0
'
















  dxy
dx

d

y

L
y

y

L
T

b

a


0
'



























 
b

a

b

a

b

a
ydx

y

L

dx

d
y

y

L
ydx

y

L 

0
'



































 
b

a

b

a
y

y

L
ydx

y

L

dx

d

y

L 

0)()(  byay 

0






















 
b

a
ydx

y

L

dx

d

y

L  ･･･③

0














y

L

dx

d

y

L
･･･④

問２














L
y

L
y

dx

d

'
'

オイラーの式より

0
'
















y

L

dx

d

y

L

0
'
















y

L

dx

d

dx

dy

y

L

dx

dy
･･･⑤



























''' 2

2

y

L

dx

d

dx

dy

y

L

dx

yd

y

L

dx

dy

dx

d
→ 



























''' 2

2

y

L

dx

dy

dx

d

y

L

dx

yd

y

L

dx

d

dx

dy
を⑤に代入すると

0
''2

2




















y

L

dx

dy

dx

d

y

L

dx

yd

y

L

dx

dy



また
2

2

''

'

' dx

yd

y

L

dx

dy

y

L

dx

dy

dx

d

y

L

dx

dy

y

L

dx

dy

y

L

dx

dy

y

L

dx

dL































 を③に代入すると

0
'













y

L

dx

dy

dx

d

dx

dL
→ 0

'













y

L

dx

dy
L

dx

d

∴ C
y

L

dx

dy
L 





'

→ C
y

L
yL 




'

' （一定）･･･⑥

問３

力学的エネルギー保存より
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